

1994 — • начальник управления правового обеспечения Министерства связи и информатизации



«Когда распался Советский союз, Министерство связи буквально спасало высшее образование в сфере связи. Естественно, вся «наука» осталась в России. Поэтому на базе наших Минских и Витебского электротехникумов связи, филиала Ленинградского электротехнического института им. Бонч-Бруевича и центра подготовки и повышения квалификации работников связи было решено создать учебное заведение для подготовки связистов. Так в Беларуси появился Высший колледж связи. Обучение стало двухуровневым. Первый уровень – среднее специальное образование, а затем учащиеся сдавали переводные экзамены и поступали на уровень высшего образования. Такая система была создана в республике впервые. В 2015 году Высший колледж связи переименован в академию связи, где и по сей день готовят специалистов для нашей отрасли».



ПУТЬ мяжении и играло КАКАДЕМИИ

Минсвязи на протяжении всей своей истории играло ключевую роль в создании и поддержании профильного образования в области связи.

Минск освобожден. И уже через 4 дня, 7 июля 1944 года, возобновляется деятельность Минского телеграфа. В штате – 80 подготовленных специалистов, а требуется не менее 350. Силами руководства Минского телеграфа на самом предприятии организовывают курсы бодистов, эстистов, морзистов и монтеров. И уже в ноябре 1944 года более 200 специалистов приступают к работе на Минском телеграфе.

Но профессиональных кадров не хватает не только в столице: восстанавливать системы радио, телеграфа, почты нужно по всей республике. Работников обучают прямо на местах. Профессиональное образование и получить негде: действовавший в довоенное время Минский электротехникум связи полностью разрушен еще в первые дни Великой Отечественной войны.

12 ноября 1945 года Белорусский электротехникум создают в Пинске (с 1957 года

учебное заведение переедет в Витебск). Первых специалистов в области связи техникум выпускает в 1949 году.

В 1950-м началось восстановление Минского электротехникума. На месте разрушенного по улице Подлесной (ныне – Петруся Бровки) здания возводят новое. И в сентябре 1953 года столичный электротехникум снова начинает вести подготовку кадров. С 1954 года в нем открывается заочная форма обучения.

Все учреждения образования в области связи в БССР создаются решениями Минсвязи СССР. Но высшее образование по-прежнему доступно только в Москве, Ленинграде.

К середине 50-х годов больше половины инженерно-технического состава отрасли связи в БССР все еще не имеют профильного образования, 40% – молодые специалисты.

Веснік сувязі 2/2025 | 33







СРЕДНЕЕ СПЕЦИАЛЬНОЕ образование











Когда в 1955 году создается Министерство связи Белорусской ССР, подготовка кадров становится для него первостепенной задачей.

Уже в 1958 году в Минске Всесоюзный заочный электротехнический институт связи (ВЗЭИС) открывает учебно-консультационный пункт (с 1962 года – Минский филиал ВЗЭИС, с 1988 года – Минский филиал Ленинградского электротехнического института связи). Занятия идут в аудиториях Минского электротехникума. Для получения высшего образования белорусским связистам больше нет необходимости ехать в Москву. И ситуация с кадрами начинает улучшаться.

В 1960–1970-х годах на основных участках отрасли связи БССР уже работают дипломированные специалисты.

1980-х профильное образование в об-В ласти связи можно получить уже в нескольких учебных заведениях. В дневной форме готовят Минский радиотехнический институт, электротехникумы связи в Минске и Витебске. Заочно специалистов готовят в Минском филиале Всесоюзного заочного электротехнического института связи и в тех же электротехникумах в Минске и Витебске. Подготовка идет по специальностям: «автоматическая электрическая связь», «многоканальная электрическая связь», «телевизионная техника и радиорелейная связь», «районная электрическая связь», «линейно-кабельные сооружения», «радиосвязь и радиовещание», «автоматизация и механизация предприятий связи», «почтовая связь», «районная электрическая связь».

Переподготовку и повышение квалификации руководители и специалисты связи проходят в Институте повышения квалификации руководящих работников и специалистов Министерства связи СССР, а также на Учебно-курсовом комбинате Министерства связи БССР, который был открыт 3 июня 1977 года.

В 1982 году в БССР в отрасли связи было в 3 раза больше специалистов с высшим специальным образованием, чем в 1970 году. Работников со средним специальным образованием стало больше в 2,5 раза.

Существенные изменения в системе образования в области связи начинаются в 1990-е годы. 1 февраля 1990 года Учебнокурсовой комбинат Министерства связи БССР преобразован в Республиканский учебный центр по подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров Министерства связи БССР.

В 1993 году электротехникумы связи в Минске и Витебске, Минский филиал электротехнического института и Республиканский центр подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников связи включают в единую образовательную структуру – Высший колледж связи (с 2001 года – Высший государственный колледж связи).

«Решение об образовании Высшего колледжа связи далось нам непросто: на правительственном уровне были не только сторонники, но и противники нашего проекта», – вспоминал Иван Михайлович Грицук, возглавлявший Минсвязи в 1980–1994 годах.

Как вспоминает Лилия Плакса, «дистанционное обучение мы начали применять, когда Высший колледж связи, наряду с некоторыми вузами Российской Федерации и Украины, стал одним из участников так называемого Центра мастерства. Проект был создан по инициативе Международного союза электросвязи и поддержан Региональным содружеством в области связи. В рамках проекта создавались учебные программы, по которым в дистанционном режиме обучались студенты стран-участниц. По сути, такой подход был эквивалентом современному онлайн-образованию.

В 2015 году Высший государственный колледж связи преобразовывают в Белорусскую государственную академию связи. Ее учредитель – Министерство связи и информатизации Республики Беларусь.

Сегодня в структуру Белорусской государственной академии связи входят колледж информационно-коммуникационных технологий в Минске, а также Витебский филиал академии.

Академия связи ведет подготовку специалистов со средним специальным образованием, с высшим образованием по образовательной программе высшего образования I и II ступеней, а также занимается переподготовкой и повышением квалификации руководящих работников и специалистов, имеющих высшее и среднее специальное образование. ВС

Анастасия МАНУИЛОВА



Дорогие коллеги!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем работников радио, телевидения и связи. Этот день напоминает нам о той роли, которую играет наша совместная работа в жизни миллионов людей. Благодаря ей мы остаемся на связи, обмениваемся знаниями, получаем доступ к новейшим технологиям и информации, которая движет Беларусь и весь мир вперед.

Телекоммуникации — связующее звено, которое соединяет города, страны и континенты. Они позволяют прокладывать мосты между людьми, создавая пути для диалога и взаимодействия между поколениями в эпоху цифровых технологий.

Сегодня мы не просто обеспечиваем связь — мы меняем реальность, делая ее более удобной, доступной и безопасной. Гордимся тем, что идем рука об руку с вами и вместе внедряем цифровые решения, которые расширяют горизонты.

Желаю вам профессиональных успехов и уверенности в своих силах. Пусть работа приносит вдохновение, а каждый день открывает новые перспективы.

С праздником!

С глубоким уважением, Генеральный директор компании МТС Владимир Козырь

